

# 论文致谢催泪,为奋斗的青春喝彩

最近南京大学一份毕业论文致谢看哭万千网友。

文章讲述的若是很多人想象不到的:初中时拥有了自行车去县城走读、冬天脚上长满冻疮、夏天暴雨打湿衣服、大学时勤工俭学、靠自己负担了全部学费和生活费……(详见今日快报A4版)

写这篇文章的学生叫陈时鑫,是南京大学电子科学与工程学院的一名大四毕业生。去年,他收到了香港中文大学计算机系全奖直博录取通知书,今年8月入学后,他将在芯片自动化设计领域深造。如此优秀的学生,来自大凉山。

不约而同的是,来自四川大凉山的彝族小伙、中南财经政法大学毕业生苏正民的毕业论文致谢内容

“知识改变命运”,依然是我们彼此祝福、携手共进的事实和理由。在躺平之说甚为流行的时候,那些“秉烛夜读”、苦苦探索的年轻人进行了最有力的行为反驳

也成了“催泪弹”。他用6000多字回顾了“坎坷崎岖”但“充满了光亮和希望”的求学往事,并对帮助过他的好心人一一致谢。

近年来,“论文致谢”刷屏已不鲜见,但连着有两位大凉山小伙用真情文字击中人心之中的柔软处,还是不多见的。这说明,关于走出苦难的叙事,依然有着共情的看点,依然有着蓬勃的张力。

但他们的叙事,打动人心的只是“吃得苦中苦”吗?并非如此,身处逆境的少年人,在好心人的帮助下,向着“诗和远方”全力以赴跋涉而

去,这是世间最美的画卷,也是点亮人间的一束光。

陈时鑫也说:比起苦难,更希望因为科研成就而被看见。这话里,透着一份清醒、一份自励。他选择继续深造,是为了把自己历练成为一名有知识、有担当的时代建设者,是为了让人们认可自己的奋斗方式。换句话说,被同情,并不是他们所希望的结果。他们更希望通过自己在人生道路上的拼搏,与所有心怀梦想者共同抵达佳境。

这才是新闻热度过去、“喧哗”消散之后,一代“星光下赶路青年”所

留给时间的经久不息的精神嘶鸣。

“知识改变命运”,依然是我们彼此祝福、携手共进的事实和理由。在躺平之说甚为流行的时候,那些“秉烛夜读”、苦苦探索的年轻人进行了最有力的行为反驳。他们的人生历程充满了快意,这份快意也直抵人心。

报国与回报家乡,依然是我们肃然起敬的品质和选择。苏正民明确表示将返乡支教。陈时鑫则说:作为凉山的孩子,家乡的建设也需要我们添砖加瓦,相信等我们长大成才后,会用各种形式去建设、反哺家乡,为凉山接续发展贡献自己的力量。这番承诺,让人由衷地感到欣慰。“我和我的家乡”“我和我的祖国”,命运与共、息息相关,唯有“热爱”不可负!

现代快报评论员 戴之深

## 我说

## “女士优先车厢”名不副实,咋整?

近日,有网友在深圳市政府官网“互动交流”留言称,地铁女士优先车厢,并未对女士优先,设置女士优先车厢的意义何在?还不如撤除。对此,深圳市交通运输局转发深圳地铁集团有限公司的回复称,地铁女士优先车厢是“优先,不是专用”,是“提倡,不是强制”,女士优先车厢并非对男女乘客进行强制性区分隔离,爱心座位仍将保留给有需要的人士使用。(6月20日《澎湃新闻》)

大家知道,设置女士优先车厢的初衷,旨在提高社会文明程度,加

强对女性乘客的人文关怀,彰显城市公共治理新模式。

然而,这项公共政策执行不尽人意。正如网友留言所称,自己是一名有深圳户口、怀孕9个多月即将生产的孕妇,每天上班需要坐地铁从珠光站至福民站,不过从其怀孕初期到现在,发现地铁女士优先车厢内并未对女士优先。

自2017年起,深圳地铁开始推行优先车厢,但从几轮实践来看,执行效果并不太理想。有媒体曝出,曾在深圳某段地铁路线上统计,发现

女士优先车厢内乘客共有17名,其中男性为9名,女性为8名。而在其他人流量较高的线路,无论是高峰时段还是非高峰时段,女士优先车厢标识前,候车乘客的男女比例与其他候车区并无区别。

实际上,在客流总量保持不变的情况下,设立优先车厢,可乘坐的车厢自然会减少。且站台空间被人为分割了,只会导致地铁运力与运量的矛盾更加尖锐与突出。

倘若再从国际惯例来审视,不少国家在优先车厢推行上,大都以

失败而告终。当然,面对残疾人、未成年人、孕妇等有需要的人士,可在每个车厢适当多设置些老弱病残孕专用座。而对于优先车厢可有效防范“咸猪手”的制度初衷,完全可以用实用性较强的公共政策来防范。譬如,利用大数据技术,对有侵犯女性前科的人员,设置黑名单,不让这些人登上高峰时段地铁;再如,用行为识别技术,对那些图谋不轨的乘客纳入重点监控范围等。

总而言之,名不副实的“女士优先车厢”,不要也罢。河北吴睿鹤

零售价每份1.5元

今日总值班  
王磊  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

国内统一连续出版物号  
CN 32-0104  
邮发代号  
27-67  
主办  
江苏凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdkb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

福彩专版

# 镇江彩民喜获双色球一等奖515万多元

6月12日晚,双色球游戏进行第2022066期开奖。当期双色球红球号码为06、11、14、20、27、30,蓝色球号码为09。当期双色球头奖开出33注,单注奖金为515万多元。这33注一等奖花落15地。当期江苏喜中3注一等奖,分别被无锡、苏州、镇江等三地彩民获得。镇江幸运彩民的中奖彩票是一张5注单式票,对上期的中奖号码进行了复制,花费10元,其中的第5注号码和当期的中奖号码完全一致,共中得1注一等奖和4注六等奖,收获奖金515万多元。

## 从卖彩到购彩 每个彩种都如数家珍

来自镇江的幸运彩民周先生,不仅见证福彩一路走来的光辉历程,还亲身参与过售彩活动。“很久很久以前,当时工作的单位让我们去帮助卖‘大奖组’,那个场面可是一辈子忘不掉!”周先生回忆说,“现场人挤人,我们领到的票,一下子就卖完了,大家的热情可高了!”

自此,老周逐渐成为了福利彩票的忠实粉丝。从刮刮乐到双色球,几乎每一个彩种他都如数家珍,这其中他最爱的还是双色球游戏。

## 10年前错过 从此期期不落

据老周透露,10年前他曾经错过了一次双色球一等奖。那是一个特别冷的冬天,当天正逢双色球开奖,老周身体有点不适,打算出门了。他写好了号码,拜托邻居出门帮他代出一张票。可惜他的邻居当晚因为天冷也没有出门,这张彩票就没有打成。

然而第二天,老周选择的1注号码竟然和当期开出的号码一模一样,如果去参与投注了就可以拥抱大奖!老周在后悔的同时,暗下决心,以后一定要期期都不落下。

## 奖金暂存 中奖不会放弃选号乐趣

此后,老周坚持每期都去投注,每隔一周选一次号码,他坦言自己的运气总体还不错,中过3次三等奖和若干次四等奖,小奖更是经常能中。有一次中三等奖是因为改了一个数字,和当期的一等奖擦肩而过。如今这次中奖,让他长久以来的坚持获得惊喜和幸运。

领到这笔奖金,老周坦言自己还没想好如何去支配,暂时准备先存起来,等想好了用途再拿出来。今后,选号投注双色球的爱好他不会丢掉,毕竟这已经成为了生活的习惯和乐趣,还能为社会公益事业做出贡献,何乐而不为呢!  
镇彩

## 彩市万花筒

## 全家生日号码组合投注 东海一彩民斩获3注双色球银奖

6月7日晚,双色球游戏进行第2022064期开奖。当期红球号码为:4、6、12、13、17、31,蓝色球号码为:16。当期双色球一等奖开出12注,单注奖金为6498426元;二等奖开出81注,单注金额277486元。东海县平民镇32070688福彩投注站中出3注二等奖、18注四等奖。中奖彩票是一张42元的“7+3”自选复式票。

6月9日下午,大奖得主陈先生一身休闲打扮,喜气洋洋地赶到连云港市福彩中心办理兑奖手续。据悉,陈先生是福彩的老朋友,2003年一次偶然的让他接触到了福彩行业,经过市场调研与分析,觉得开一家福彩投注站是一个不错的选择,于是一干就是10年。后来因为一些个人原因,陈先生暂时放弃了热爱的福彩事业。但每当路过福彩投注站时,都会激起陈先生对福彩深深的情愫。

6月6日下午,陈先生回东海老家喝喜酒,由于时间尚早,

便在附近转悠,看到福彩投注站感到很亲切,便情不自禁地走了进去。“一般情况没啥机会买彩票,正好那天有时间,我突发奇想,用了两个孩子还有我和爱人的生日一口气买了10期红复式票。”陈先生说道,“第二天晚上接到投注站站主的电话,说我中了二等奖,我以为就几万元,聊了十几分钟后,才知道中了3注二等奖,一共80多万呢!妻子听闻喜讯,激动地从床上跳了下来,一夜没睡着。”

陈先生坦言,从创业开始福彩就给他带来了连连好运,“当时开彩票店,生意很不错,我顺利赚到了人生第一桶金,买了第一套房子。好多彩民朋友没事都喜欢到店里聊聊天,分享购彩经验,久而久之,我也结交了许多朋友,积累了不少人脉,对我后续的职业生涯也有很大的帮助。没想到十年之后,还有更大的福报,与好运再次撞个满怀,我们一家人都很感恩,很感谢福彩。”

陆欣媛

## 彩市公益行

## 盱眙福彩中心走进儿童福利院

6月14日上午,盱眙县福彩中心组织党员来到盱眙县儿童福利院,帮助孤残儿童去盱眙县妇幼保健院接种新冠疫苗。

据儿童福利院的工作人员介绍,该院现有的孤残儿童大部分为

有智障、残疾等有先天缺陷的弃婴。通过政府、公益机构的关爱和儿童福利院工作人员的精心照料,这些儿童基本生活能得到保障,而且能够和普通孩子一样受到良好教育。

在顺利完成接种任务后,该县

福彩中心的党员们纷纷表示,今后一定会不忘初心、牢记使命,践行“扶老、助残、救孤、济困”发行宗旨,持续关注儿童福利院的孤残儿童生活情况,为他们送去力所能及的关爱。  
镇彩

版权

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师